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The article deals with question of content, methods and organization of physical culture 
education process. The structure of classes is given according to the terms.

The author considers that the physical culture classes influence the progress in studying, 
develop professionally important physical qualities, various physical abilities which provide normal 
physical development of students of philological department.
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Одним із ключових напрямів розвитку системи фізичного виховання є професійно- 
прикладна фізична підготовка, яка передбачає профілізацію процесу фізичного 
зиховання до конкретних видів праці. Таке використання фізичного виховання 
безпосередньо у виробничих цілях має істотне значення для покращення якості 
тоофесійної підготовки кадрів, скорочення термінів оволодіння професійними вміннями 
: навичками, збільшення продуктивності праці тощо (Вовк В.М., Писарев В.А.; Видрин 
В.М.; Матвеев Л.П.; Шиян Б.М. та ін.).

У цій роботі ми поставили собі за мету проаналізувати розвиток змісту та форм 
організації професійно-прикладної фізичної підготовки в програмно-нормативному 
забезпечення процесу фізичного виховання студентів вищої школи за результатами 
теоретико-аналітичного аналізу.

Нами проаналізовано близько двохсот літературних джерел, довідникових 
матеріалів та статистичних документів, зміст близько тридцяти навчальних програм, 
які діяли у вищій школі України впродовж XX століття.

Прикладний напрямок у практиці фізичного виховання визначався ще у 30-ті роки. 
А з 60-х років до програми з фізичного виховання введено обов’язковий розділ 
"Професійно-прикладна фізична підготовка” (ППФП).

Необхідні для проведення професійної підготовки фізичні якості і рухові навички 
Формуються й удосконалюються у процесі навчання та праці. Проте успішніше і 
економічно ефективніше оволодіння робочими операціями відбувається за вмілого, 
раціонального сполучення професійного навчання зі спеціальною  фізичною
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підготовкою. ППФП спрямовується на розвиток фізичних і пов’язаних з ним?: 
психологічних якостей, а також на формування рухових умінь та навичок відповідно де 
особливостей трудової діяльності.

Професійно-прикладна фізична підготовка потребує обґрунтованого добору 
комплексів прикладних фізичних вправ. За даними теоретико-порівняльного аналізе. 
ППФП передбачає раціональне використання засобів, методів і організаційних форм, 
за допомогою яких можна вирішити як загальні, так і специфічні для певної професії 
завдання фізичної підготовки [2, 3, 4].

Засобами ППФП є фізичні вправи, які відповідають особливостям професійної 
діяльності. їх можна умовно розділити на декілька груп за вирішуваними ними 
педагогічними завданнями [4]:

1. Для виховання професійно важливих фізичних якостей застосовуються вправи 
на швидкість, силу, витривалість, координацію, гнучкість. Переважно ці вправи з 
гімнастики, легкої атлетики, спортивних ігор і спеціально створені. До останніх 
відносяться прикладні види спорту.

2. Для формування і вдосконалення прикладно-допоміжних рухових навичок 
широко використовуються звичайні рухи (стрибки, метання, плавання, гребля), а також 
інші засоби (їзда на конях, мотоциклі, вправи прикладного туризму). Поглиблене 
оволодіння цими навичками є обов’язковою умовою ефективної діяльності, що 
забезпечує безпеку праці.

3. Для вдосконалення психічних якостей (вольових, уваги, реакції на сигнали) 
велике значення мають цілеспрямоване використання фізичних вправ і заняття 
окремими видами споргу. Причому їх вплив на розвиток психічних якостей неоднаковий. 
Удосконаленню вольових якостей сприяють заняття всіма видами єдиноборств, 
спортивними іграми, стрибками у воду, гімнастичними вправами, що містять елементи 
небезпеки.

4. Підвищення стійкості до несприятливих впливів зовнішнього середовища 
(нестачі кисню, перегріву) досягається відповідними вправами, які не тільки 
удосконалюють будь-яку якість, але й водночас дають неспецифічний тренувальний 
ефект. В окремих видах ППФП, крім основних засобів -  фізичних вправ, для підвищення 
стійкості організму до охолодження і перегріву використовуються природні чинники 
(вода, повітря, сонце).

Програмами з ППФП передбачається також теоретичний розділ. Теоретична 
підготовка, крім загальних відомостей з фізкультури та спорту, дає знання в галузі 
виробничої фізичної культури формуванням навичок організаційно-методичної 
підготовки. Зміст теоретичного розділу включає матеріал з таких основних питань:

• суть ППФП і її завдання;
• особливості професії та її вимоги до психічних і фізичних якостей професіонала;
• характеристика прикладних вправ і видів спорту, які використовуються в

■ основи організації і методики ППФП;
■ навчальні нормативи.
ППФП будується у поєднанні із загальною фізичною підготовкою (ЗФП).
Удосконалення окремих якостей і навичок, які мають особливо важливе значення 

для обраної діяльності, проходить більш ефективно при достатньо високому рівні 
розвитку всіх фізичних якостей. Крім цього, здобуті в процесі ЗФП рухові навички і 
вміння є тим фундаментом, на якому легше і швидше утворюються нові форми рухів.
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Чутливість організму до нових рефлекторних зв’язків підвищується [6].

Отже, у практичному відношенні види підготовки складають систему заходів 
- і3ичного виховання із професійною спрямованістю.

Одним з важливих моментів у такій системі є правильний підбір її засобів. Засоби
"л и  добирати, відповідно до вирішуваних завдань з врахуванням закономірностей 

ереносу тренованості.
При підборі засобів ППФП необхідно виходити з таких критеріїв:

критерій однонаправленості (впливу на функціональні системи організму 
спеціальних вправ і конкретних умов праці, а також його умов);
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професійної діяльності).
Підбір спеціальних засобів на основі вказаних критеріїв дасть змогу моделювати 

робочі навантаження, ситуації виконання дій, окремі прикладні форми рухів і умови 
конкретної професійної діяльності. Однак це не означає імітацію трудових рухів, 
повторення їх структури в цілому чи за елементами [1, 6].

Необхідно підкреслити, що застосування вказаних критеріїв підбору спеціальних 
засобів вимагає точних знань про психологічні особливості конкретної професійної 
діяльності.

Завдання ППФП неможливо успішно вирішити лише за рахунок планових занять 
і обов’язкових заходів у режимі навчального дня. Для цього використовуються інші 
форми занять у додатковий час. Так, система фізичного виховання в вузі носить виражену 
професійну направленість [5,6].

З метою ППФП застосовуються такі форми занять:
■ комплексне і спеціалізоване заняття (планове);
• ранкові фізичні вправи;
• спортивні заходи (спортивні, спортивно-прикладні і спеціальні змагання);
• одноденні та багатоденні туристичні походи;
• лижні переходи;
• масові запливи.
• Крім цього, можна проводити “Тиждень здоров’я” за професіями, під час якого 

проводяться спеціальні змагання з ППФП, які різняться тим, що їх зміст 
складають специфічні для певного фаху прийоми та дії. У поєднанні з деякими 
фізичними вправами вони сприяють прищепленню професійно важливих 
навичок.

У процесі проведення спортивно-масових, фізкультурно-оздоровчих і спортивних 
змагань максимально використовуються всі можливості для реалізації прикладної 
спрямованості фізичного виховання [2,4, 6].

Основний зміст змагань прикладного характеру -  конкретні рухові дії і прийоми, 
характерні для певного фаху. Адже змагання -  це дуже дійова форма ППФП. Тут 
виховуються вольові якості (прагнення до перемоги, ініціативність, рішучість), здатність 
стійко витримувати великі і граничні фізичні навантаження.

Неабиякого значення для професійної підготовки набуває масове цілеспрямоване 
фізичне удосконалення засобами спорту. Широка організація занять у спортивних 
секціях за видами спорту значно сприяє підвищенню рівня професійно важливих 
якостей і навичок [1,6].

Перевірка і оцінка спеціальної фізичної підготовленості -  обов’язкова умова 
ППФП. На початковому етапі перевіряють вихідний рівень розвитку професійно



192 МОЛОДА СПОРТИВНА НАУКА УКРАЇНИ. Випуск 7. Том 2

важливих якостей і навичок. Це дає цінні відомості для планування, організації і ведеш-:» 
навчального процесу. Беручи до уваги ці дані, планують роботу, комплектують груш: 
визначають індивідуальні навчальні завдання і навантаження.

Систематична перевірка й оцінка фізичної підготовленості в ході ППФП дозволь: 
встановити, наскільки ефективно вирішуються поставлені завдання, і в необхідні: 
випадках внести відповідні корективи в методику навчального процесу [2,3, 5 та ін.

Перевірка й оцінка підготовленості студентів з ППФП здійснюється на оснс: 
встановлених спеціальних нормативів. При цьому контрольні вправи і норматив 
визначаються об’єктивними вимогами, які висуває конкретна професійна діяльність 
до структури і рівня фізичної підготовленості людини.

У наш час актуальне значення має проблема класифікації професій відповідно д : 
завдань ППФП. Це безпосередньо пов’язано з такими важливими заходами, я» 
створення науково обґрунтованих типових програм з ППФП для різних груп профес::: 

У сучасному суспільстві нараховується декілька тисяч професій. Тому виник: 
потреба в систематизації (класифікації) їх для різних практичних цілей:

• профорієнтація і професійний відбір;
• проведення заходів з гігієни і наукової організації праці;
• раціоналізація педагогічного процесу.
Залежно від цілей класифікації професій в її основу кладуть різні класифікаційні 

ознаки.
Зауважимо, що враховуючи сучасні соціально-економічні та культурно-політичк 

умови розвитку України та відсутність єдиних підходів щодо розробки та укладань: - 
уніфікованої, типової програми з фізичного виховання для студентів, вважаємо, п:: 
навчальні програми з фізичного виховання повинні обов’язково передбачати чітг 
структуру професійно-прикладної фізичної підготовки, як важливого чинник: 
вдосконалення професійної підготовки та гармонійного фізичного розвитку
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